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Аналізується зростання інформаційно-комунікаційного потенціалу суспільства, що сприяє упровадженню новітніх 
інформаційних технологій (ІТ), а також їхній вплив на функціонування систем електронних документних комунікацій.  
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Наприкінці минулого століття фахівці розпочали широ-
ко використовувати англійський термін Electronic Document 
Management System (EDMS, система управління електрон-
ними документами), який, по суті, є синонімом системи 
електронних документних комунікацій (СЕДК). Проте на 
початку нинішнього десятиліття AIIM (Association for 
Information and Image Management), найавторитетніша між-
народна галузева асоціація в галузі управління інформацією 
і документами, запропонувала вживати нове, загальноприй-
няте сьогодні поняття Enterprise Content Management (ECM 
— система управління корпоративним контентом) — це 
стратегії, організаційні методи та інструментальні засоби, 
які використовуються для введення/збирання, управління, 
зберігання, архівації та доставляння інформаційного вмісту 
(контенту) документів, що відносяться до ключових проце-
сів організації. Розвиваючи поняття ECM, аналітична ком-
панія Gartner визначила ECM як стратегічну інфраструктуру 
і технічну архітектуру для підтримання єдиного життєвого 
циклу контенту організації. 

Ключову роль у визначенні ECM відіграє новий термін 
"контент", або "інформаційні ресурси (активи)", яким визна-
чається весь комплекс активів неструктурованої (слабко-
структурованої) інформації організації, яка формується і 
застосовується нею у процесі своєї діяльності (офісні доку-
менти, архіви, електронна пошта, мультимедійні файли то-
що). Йдеться про "людино-створені" ресурси, які часто фор-
муються у режимі колективної роботи. Засоби реалізації 
ECM складаються з додатків, можуть продаватися і викорис-
товуватися самостійно, але при цьому здатні (і навіть повин-
ні) забезпечувати взаємодію один з одним [1]. 

Метою статті є дослідження сучасного стану інформа-
ційних систем (ІС), зосереджуючи увагу на новітніх техно-
логіях та визначенні головних тенденцій їхнього розвитку в 
документній комунікації.  

Дискусії про застосування терміна (і концепції) ECM у 
нашій країні та співвідношення понять ECM і СЕДК ведуть-
ся протягом останніх декількох років. Більше того, у шир-
шому аспекті йдеться про багаторічні суперечки щодо мож-
ливостей застосування західних підходів і засобів для авто-
матизації українських організацій (причому в першу чергу в 
державних структурах). Проте на сьогодні загалом у профе-
сійному ІТ-співтоваристві досягнуте взаєморозуміння, що в 
практиці нашої країни щонайближче до поняття ECM зна-
ходяться саме СЕДК. Але при цьому все ж зберігаються 
деякі важливі відмінності, що визначаються розбіжностями 
в структурі потреб замовників. 

Головна тенденція розвитку ECM на світовому рин-
ку — це категорія засобів, яка нині розглядається як час-
тина ІТ-інфраструктури підприємств, що й зумовило форму-
вання групи лідерів з-поміж провідних світових ІТ-поста-
чальників. Але така ситуація на ECM-ринку створює певні 
проблеми для замовників, які зацікавлені в тому, щоб базові 
ІТ-платформи забезпечували підтримку різних ECM-до-
датків, у той час, як вендори намагаються все частіше при-
в'язати ІТ-продукти, що поставляються до базового ПЗ [2].  

Ввести СЕДК у світ браузерів — означає дати їм низку 
істотних переваг, оскільки веб-браузери розповсюджені 
скрізь, управління документами у цих мережах може гаран-
тувати контрольований доступ до корпоративних сховищ 
даних з мереж Інтернет, інтранет і екстранет. Корпоративні 
користувачі мають можливість не лише спільно використо-
вувати дані, а й колективно працювати над документами, 
незалежно від того, де вони знаходяться.  

Веб-браузери і веб-додатки є платформово незалежни-
ми, тому не має значення, яка у користувача клієнтська опе-
раційна система. Парадигма тонкого web-клієнта спрощує 
впровадження і знижує витрати на адміністрування робочих 
станцій. Виникнення нових технологій дає виробникам і 
розробникам додатків змогу створювати інтерфейси вищої 
якості порівняно з клієнт-серверними інтерфейсами [3]. 

Критично важливою вимогою до сучасних ECM-рі-
шень стають питання інтеграції та підтримання федеральної 
моделі взаємодії. Тенденція інтеграції функцій СЕДК із сис-
темою управління веб-контентом і корпоративними пор-
талами призвела до того, що виробники СЕДК-рішень допо-
внюють свої продукти функціями корпоративних порталів і 
можливостями управління з мобільних пристроїв. Одночас-
но розробники портальних рішень додають до них компонен-
ти для організації бізнес-процесів і формалізованих проце-
дур обробляння документів [2]. 

Багато виробників систем ECM зосередили увагу на 
інтеграції веб-додатків у рамках рішень Enterprise Resource 
Planning System (ERP-система — система планування ресур-
сів підприємства) та Customer relationship мanagement (CRM-
система — система управління відносинами з клієнтами), 
проте така інтеграція оминула питання інтеграції системи 
ECM і Erp/crm. Виробники у пошуках корисних, але простих 
інтеграційних рішень скористалися можливістю запропону-
вати інтеграцію інструментів колективної роботи із систе-
мами ECM. Системи управління веб-контентом розроб-
ляються для генерації контенту всередині порталів, проте їхні 
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автори стикаються з тими самими ж проблемами (динаміч-
ний збірник, кешування контенту, його безпека тощо), що є 
й у інших різновидів веб-присутності. Більше того, цінність 
контенту визначає його привабливість для споживача. Якщо 
система ECM не може надавати потрібний контент, то не 
пройде фундаментального тестування. Однак портали не 
мають бути простою мозаїкою, яка складається з незв'язано-
го контенту: саме його інтеграція робить їх привабливими, а 
інтеграція додатків — корисними. Оскільки користувачі 
прагнуть виконувати на порталі більшу кількість додатків, 
то ці додатки, у тому числі й ECM, потрібно виконувати на 
самому порталі.  

Дотримання вимог нормативно-правових актів — важ-
лива умова для всіх користувачів Інтернету ІТ, і ECM не 
виняток. І тут також інтеграція важливіша за будь-які функ-
ціональні "навороти". Юридично значущий контент може 
знаходитися: у системі управління веб-контентом (як була 
представлена компанія в конкретний день); у робочому по-
тоці (хто схвалив веб-контент для публікації); в електронній 
пошті (як проходило внутрішнє узгодження конкретного 
примірника контенту) тощо [4]. 

Із зростанням кількості користувачів і накопиченням 
контенту різко знижується продуктивність СЕДК, що  пов'я-
зано із застосуванням, як правило, однієї з традиційних ар-
хітектур — централізованої або децентралізованої. Центра-
лізована проста в адмініструванні, ефективна, але спричиняє 
надмірне використання трафіку та висуває високі вимоги до 
каналів зв'язку. Децентралізована надійніша, але потребує 
складнішого підтримання.  

А от при об'єднанні цих підходів загальнокорпоратив-
ний контент створюється і зберігається централізовано та 
надходить на вимогу у вигляді реплік, а локальний контент — 
лише на місцях, де й був потрібен. Загальний для структур-
них одиниць контент консолідується, що дає можливість 
ефективно побудувати як локальні, так і корпоративні про-
цеси, забезпечує високу інтегральну продуктивність систем [5]. 

У 2009 році корпорації EMC, IBM, Microsoft, Alfresco, 
Open Text, Oracle і SAP змогли запропонувати вирішення 
питань інтеграції та підтримання поєднаної моделі взаємодії, 
розробивши протокол Content Management Interoperability 
Services (CMIS — сервіси взаємодії при управлінні контен-
том), на базі технології веб-сервісів, що забезпечив взаємо-
дію між системами ECM. Головною метою цього нововве-
дення стало зниження витрат на створення середовища 
управління контентом підприємства на базі декількох репо-
зитаріїв від різних виробників. Ці специфікації покликані 
також допомогти незалежним розробникам при створенні 
додатків, здатних працювати з декількома системами управ-
ління контентом. Cтандарт CMIS дає можливість упорядку-
вати додатки обробляння інтегрованого контенту у мереж-
ному середовищі, визначити операції для набору основних 
можливостей, що надаються системами ECM, специфікува-
ти базові контент-сервіси і сервісний інтерфейс для реаліза-
ції цих можливостей. Він відображає сучасне уявлення про 
концепцію веб-сервісів і підтримує композитні додатки. 
Крім того, CMIS розроблений для забезпечення взаємодії 
контенту розширеного підприємства: веб-сервіси розповсюд-
жуються за його межами і є передумовою для розроблення 
додатків у масштабах всієї мережі [4]. 

Підтримання веб-технологій нині є однією з ключових 
вимог із боку корпоративних замовників. Йдеться про такі 
можливості, як управління веб-контентом, веб-аналітика, 
робота з електронними формами і складеними документами, 
соціальні комунікації, підтримання мобільних пристроїв і 
Business Process Management (BPM — управління бізнес-
процесами). Тенденцією ecm-ринку є також зростання попу-
лярності нових моделей реалізації прикладних систем, у 

тому числі на базі software as a service (SааS — надання про-
грамного забезпечення у формі послуги) і Open-source 
software (OS — відкрите програмне забезпечення). 

На західному ринку ECM соціальні медіа вже міцно 
увійшли до повсякденного життя, а на вітчизняному вони 
використовуються набагато менше. Ці нові технології, що 
орієнтовані на ІТ і використовують можливості спільної 
роботи та комунікації, "хмарні" і open source-технології, 
тобто власне "соціальні СЕДК" (System of Engagement), все 
частіше інтегруються у бізнес-середовище. Уже сформува-
лося покоління, для якого веб 2.0 є нормою обміну інформа-
цією, в тому числі й корпоративною, яка сьогодні "тече" 
через соціальні ресурси. 

Нині підвищився інтерес компаній до концепціі веб 
2.0. Реалізована в умовах бізнес-комунікацій як Enterprise 
2.0 (Enterprise social software — соціальне ПЗ), вона стала 
одним з головних глобальних трендів у розвитку управління 
контентом. Запозичені з веб 2.0 технології відкривають реа-
льну можливість реалізації переходу від автоматизації окре-
мих бізнес-процесів загалом. Найважливішим аспектом 
концепції Enterprise 2.0 є можливість налагодження бажано-
го слабкого зв'язку, але не на рівні обміну повідомленнями 
між апаратно-програмними підприємствами, а між фахівця-
ми, які працюють на певному підприємстві (назвемо його 
людським фактором). Засоби цієї новітньої технології дають 
змогу об'єднати їх у рамках мережної системи, створити 
технологічні можливості для комунікації. Ці технології ціл-
ком можна застосовувати спільно з традиційними ЕСМ-
рішеннями, які додають елементам Enterprise 2.0 впорядко-
ваності, регулярності та обов'язковості. У свою чергу, звичні 
ЕСМ будуть доповнені новими інструментами і зможуть 
працювати з додатковими видами контенту [6]. 

Enterprise 2.0 — це соціальне ПЗ у корпоративних ін-
формаційних системах (КІС) у контексті вирішення бізнес-
завдань підприємства, у тому числі й щодо інтеграції соціа-
льних мереж у КІС (з інтеграцією з класичними софтверни-
ми платформами) для організації комунікацій у великих 
компаніях. Іншими словами, Enterprise 2.0 — це корпорати-
вний веб 2.0, тобто це та частина онлайнових сервісів, у 
яких вміст створюється самими користувачами, а не видав-
цями чи власниками ресурсу.  

Як ключові для веб-сервера 2.0 розглядаються такі 
технології: 

⎯ веб mash-up — сервіс, який повністю або частково 
використовує як джерело інформації інші сервіси, надаючи 
користувачеві нову функціональність для роботи. Веб mash-up-
сервіс може ставати також новим джерелом інформації для 
інших веб mash-up-сервісів. Таким чином, утворюється мережа 
залежних один від одного сервісів, інтегрованих один з одним; 

⎯ веб-сервіси — це програми, доступ до яких здійс-
нюється через протокол HTTP, а обмін даними відбувається у 
форматі XML (або похідному від нього). Веб-сервіс реалі-
зується на серверах компанії, що її створила. У будь-який мо-
мент користувачеві доступні найсвіжіші дані; веб-сервіси є 
незалежними, оскільки інструменти для роботи з HTTP і XML 
наявні в будь-якій сучасній мові програмування; 

⎯ соціальне ПЗ — широкий діапазон ПЗ, що призна-
чене для обміну і спільного доступу до інформації користува-
чів мережі Веб [7]; 

⎯ веб-синдикація (на основі технологій RSS або 
Atom) — одночасне розповсюдження інформації, в тому чис-
лі аудіо і відео, на різні сторінки або веб-сайти; 

⎯ теги — ключові слова, що описують цей об'єкт, 
або відносять його до якої-небудь категорії. Теги можна роз-
глядати як мітки, які привласнюються об'єкту для визначення 
його місця серед інших об'єктів; 

⎯ фолксономія — популярна класифікація, практика 
спільної категоризації інформації (посилань, фото, відеокліпів 
тощо) за допомогою міток (тегів). Приклади використання 
фолксономії: Flickr, del.icio.us [8]. 
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Виробники ЕСМ-продуктів розуміють зростаючий ін-
терес у бізнесі до технологій веб 2.0 або Enterprise 2.0 і по-
ступово включають в ІТ-продукти різноманітні засоби робо-
ти і з "неофіційними" потоками інформації. 
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Анализуется возростание информационно-коммуника-
ционного потенциала общества, который влияет на введе-
ние новейших информационных технологий, а также их 
влияние на функционирование систем электронных доку-
ментных коммуникаций. 

The growing process of informational and communica-
tional potential of society, which is affecting cutting-edge infor-
mation technologies, and influence of this process on file com-
munication systems functionality are аnalyzed. 

Надійшла в редакцію 26 червня 2011 року 

⎯ ця категорія засобів розглядається нині як частина 
ІТ-інфраструктури підприємств; 

⎯ інтеграція функцій СЕДК із системою управління 
веб-контентом і корпоративними порталами; 

⎯ інтеграція веб-додатків у рамках рішень ERP- та 
CRM-систем; 

⎯ інтеграція інструментів колективної роботи з 
ECM-системами; 

⎯ підтримання поєднаної моделі взаємодії; 
⎯ підтримання концепції веб 2.0, реалізованої в умо-

вах документних комунікацій як Enterprise 2.0.  
СЕДК носить глобальний та інтеграційний характер, 

оскільки автоматизує функції практично всього світового прос-
тору і є важливим напрямом швидких процесно-орієнтованих 
змін, що відбуваються в сучасному інформаційному суспільстві. 
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